

УДК 369.032

АНАЛИЗ СОВРЕМЕННЫХ ПОДХОДОВ К ГОСУДАРСТВЕННОМУ И МУНИЦИПАЛЬНОМУ УПРАВЛЕНИЮ

Старцев В. С., ст. гр. ИТб-192
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева

Современные подходы к государственному и муниципальному управлению базируются на использовании новых технологий, усовершенствовании процессов и повышении эффективности решений в государственных и муниципальных органах.

Один из ключевых подходов к государственному и муниципальному управлению — это использование информационных технологий. В современных условиях многие государственные и муниципальные органы переходят на электронный документооборот, что позволяет ускорить процесс принятия решений, сократить временные затраты на обработку документов и повысить уровень прозрачности.

Другой важный подход — это использование концепции «одного окна». Этот подход предполагает создание единого центра обслуживания граждан и бизнеса, который объединяет все государственные и муниципальные службы в одном месте. Это упрощает процедуры для граждан и бизнеса, снижает время, затрачиваемое на получение государственных и муниципальных услуг, и повышает уровень их удовлетворенности. Также современные подходы к государственному и муниципальному управлению включают использование концепции «инклюзивного управления». Она предполагает, что в процессе управления должны быть учтены интересы всех заинтересованных сторон - не только государства и муниципалитетов, но и граждан и бизнеса. Это помогает повысить доверие и лояльность со стороны населения, а также сократить возможные конфликты [1].

Отметим, что современные подходы к государственному и муниципальному управлению включают использование аналитики и прогнозирования. Этот инструмент позволяет правительственным и муниципальным органам принимать решения на основе конкретных данных, а не на основе предположений. Использование аналитики и прогнозирования позволяет повысить точность и эффективность решений.

Учитывая тот факт, что государственное и муниципальное управление — это процесс управления государственными и муниципальными органами, направленный на достижение определенных целей и решение социально-экономических задач, отметим также, что современные подходы характеризуются усилением роли гражданского общества, развитием

электронного правительства и повышением качества управленческой деятельности [2].

Один из таких наиболее современных подходов состоит в активном привлечении гражданского общества к управлению государством и муниципалитетами. Это подразумевает участие граждан в процессе принятия решений, обратную связь между государством и гражданами, а также создание условий для гражданской инициативы и самоуправления [1]. Например, в некоторых странах созданы механизмы общественного контроля за деятельностью государственных и муниципальных органов.

Еще один важный подход, про который не стоит забывать – это развитие электронного правительства. Это означает использование информационно-коммуникационных технологий для улучшения качества государственного и муниципального управления. Например, создание единого портала для предоставления государственных и муниципальных услуг, электронное голосование, введение систем электронной очереди и др.

Также современные подходы к государственному и муниципальному управлению характеризуются улучшением качества управленческой деятельности. Это означает повышение уровня профессионализма государственных и муниципальных служащих, совершенствование системы управления и контроля, использование новых методик и технологий. Например, в некоторых странах созданы центры компетенций, которые занимаются обучением государственных и муниципальных служащих и развитием инновационных методов управления.

Государственный подход к управлению предполагает регулирование и контроль государственных органов и учреждений на центральном уровне, то есть на уровне федерации или государства в целом. В то время как муниципальный подход к управлению предполагает управление местными органами власти и учреждениями, такими как муниципалитеты, городские и сельские населенные пункты.

Государственный подход к управлению может быть направлен на решение масштабных задач национального значения, таких как обеспечение безопасности, национальной обороны, обеспечение экономического роста и т.д. В то время как муниципальный подход к управлению может быть направлен на решение более специфических задач, связанных с местными потребностями и проблемами.

Государственный подход к управлению может быть основан на законодательном и нормативном регулировании, а также на бюджетном финансировании. В то время как муниципальный подход к управлению может основываться на принципах самоуправления, местного финансирования и партнерства между муниципалитетами и гражданами.

В современном управлении государственный и муниципальный подходы могут существенно пересекаться и взаимодействовать друг с другом. Например, государственный подход может обеспечивать общую стратегическую ориентацию и координацию муниципальных действий [3], а

муниципальный подход может обеспечивать более эффективное решение конкретных местных проблем и потребностей [4]. Таким образом, важно учитывать особенности каждого подхода и находить оптимальные решения на основе их взаимодействия.

Ни один подход к управлению не является наиболее значимым, поскольку оба подхода имеют свои сильные стороны и применяются для решения разных задач на разных уровнях.

Государственный подход к управлению может быть наиболее значимым при решении вопросов национального масштаба, таких как обеспечение безопасности, управление экономикой и инфраструктурой, установление и соблюдение правовых норм и т.д. Также государственный подход может обеспечить единую стратегию развития для всей страны.

Муниципальный подход к управлению может быть наиболее значимым в решении вопросов на местном уровне, таких как управление муниципальными ресурсами, развитие инфраструктуры, обеспечение социальной защиты населения, управление территорией и окружающей средой и другими ресурсами. Муниципальный подход обеспечивает более непосредственное взаимодействие с населением и позволяет учитывать местные потребности и интересы.

Важно понимать, что оба подхода взаимосвязаны и взаимодействуют друг с другом. Государственный подход обеспечивает общую стратегическую ориентацию и координацию муниципальных действий, а муниципальный подход обеспечивает более эффективное решение конкретных местных проблем и потребностей.

Таким образом, для эффективного управления необходимо учитывать особенности каждого подхода и находить оптимальные решения на основе их взаимодействия.

Список литературы:

1. Олег Рой. Теория и механизмы государственного управления. Учебник для вузов – М.: Питер. 2020. – 384 с.
2. Игорь Барциц. Система государственного и муниципального управления. Курс лекций. В 2-х томах. Том 1 – М.: Дело. 2020. – 512 с.
3. Быля Арзуманова. Правовое регулирование федеральных, региональных и местных налогов. Специальные налоговые режимы – М.: Проспект. 2022. – 176 с.
4. Зубарев, Иванов, Кирдина-Чэндлер: Эффективность государственных управленческих решений в условиях цифровизации. Монография – М.: Проспект. 2023. – 184 с.